
A R K I V  F O R  M A T E M A T I K  B a n d  1 n r  2 1  

Vorgelegt am 12. April 1950 

Ein Problem bei dyadischer Zahlendarstellung 

V o n  A .  W I M A ~  

1. Bei gewissen Untersuchungen von p-Gruppen von maximaler Klasse st6sst 
man auf eine Aufgabe, welche, freilich in umschriebener Gestalt, wit als Gegen~ 
stand fiir die folgende Note gew/~hlt haben. W i r  betrachten den Ausdruck 
(1 + x) v, wo p eine beliebige ganze Zahl > 0 sein kann; das eigentliche Interesse 
kniipft sich jedoch an den Fall, wo p eine Primzahl bedeutet. Ffir diesen Aus- 
druck haben wir die Entwicklung: 

(1) (1 + x )  v = (1 + x )  + x ( 1  + x ) + x [ 1  + x + x ( l  + x ) ]  + x [  ] + . . . ,  

wo jeder folgende Klammer die ganze vorangehende Entwicklung enthiilt. In 
dieser Weise bekommen wit die vollstitndige Entwicklung nach p Klammern. 
Gehen wir fiir p = 5 zur Potenzreihenentwicklung fiber, so ergibt sich aus (1): 

(2) (1 + x )  5 = 1 + x  + x + x  ~ + x  + x  2 + x  2 + x  3 + x + x  z + z  2 +  

+ x a + x 2 + x 3 + x 3 + x 4 + x + x 2 + x 2 + x a + x 2 + 

+ x 3 + x  a + x ~ + x 2 + x  3 + x  a + x  4 + x  a + x  4 - 4 - x  a + x  5. 

Wie unmittelbar ersichtlich ist, bekommt man fiir jede folgende Potenz die Ent- 
wieklung aus derjenigen der vorangehenden, indem man letztere mit x multipli- 
ziert und hinzufiigt. Wir denken u ~  jetzt  fiir jeden Exponenten ~ eine Ent-  
wieklung yon der Art (2). Die F rage, um welche es sich in den folgenden 
Auseinandersetzungen handelt, l~sst sich so formulieren. Wir betrachten zwei 
beliebige Potenzen x a und x k mit 0 < h < k < p. Man soll berechnen, wie oft 
eine Potenz x k frfiher als eine Potenz x h in der Entwieklung auftritt.  Das 
eigentliche Zicl ist bier zu entscheiden, ob die gesuchte Anzahl dutch p teilbar ist 
oder nicht. ~:iir h und k liisst sieh noch die Beschriinkung 

(3) 0 < h < k ;  h + k < p  

einfiihr.en. Man sieht ja leicht, dass fiir h, k und p -  k, p -  h dieselbe Ant- 
wort gilt. 

Man sieht leicht ein, class alas obige Problem in nahem Zusammenhange mi~ 
tier dyadischen Darstellung der ganzen Zahlen steht. Dies gelingt, indem man 
in (1) und (2) yon den Potenzen zu den Exponenten iibergeht. In (1) fang,-l: 
wit mit I ~: x an. Als zugehSrige Exponenten hat man die einzifferigen dy~-~- 
dischen Zahlcn 0 und 1. Im ni~ehsten Abschnitte werden diese Exponenten u ~  
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